
《树立创新意识是唯物辩证法的要求》教学设计及反思
奚雪芳
一、教材分析
唯物辩证法既是世界观又是方法论。辩证法作为世界观，将一个生生不息的永恒运动变化的世界展现在我们面前；辩证法作为方法论，则要求我们用革命批判精神和创新意识对待周围的世界。根据课程标准，第十课是创新意识与社会进步，其内容设计为两个课时。

在本课中，第一框分析唯物辩证法的辩证否定观，包括两方面内容：一是辩证否定观要求树立创新意识；二是辩证法的革命批判精神要求树立创新意识。这二者都是从理论的层面说明创新是唯物辩证法的根本要求。

二、设计理念
注重学生主体作用的的发挥，引导学生学会思考。在设计中给学生呈现更多的材料，增强学生的感性认识，激发学生的兴趣，引发学生思考，培养学生辩证思维的能力。
三、学习目标 
1、知识目标：识记、理解辩证否定观的内涵，理解辩证法的革命批判精神与创新意识的关系。

2、能力目标：通过学习初步形成用辩证否定观分析和认识事物的能力；初步具有在认识世界和改造世界的活动中形成自己的革命批判精神的能力。

3、情感、态度、价值观目标：初步树立辩证的思维观念，坚信创新是唯物辩证法的要求；树立创新意识。

四、重点、难点
重点： 辩证法的革命批判精神

难点：辩证否定观与形而上学否定观的对立

五、教学方法 
问题引导、讨论、多媒体辅助

教学过程
（复习导入）略
（探究一）苹果手机的几代的更新换代，打出几代苹果手机的图片。

1、从辩证法的角度谈谈iphone更新换代的动力是什么？说明辩证否定是外力的否定还是自身的否定？ 

矛盾是推动事物发展的源泉和动力，iphone本身固有的矛盾推动着它的发展，说明了辩证的否定是事物自身的否定，自己发展自己。 
2、几代i phone的“变”与“不变”体现了唯物辩证法的哪些特征？应如何理解“否定”？ 

 “变”体现了发展，“不变”体现了联系。
辩证的否定是既肯定又否定，既克服又保留，是“扬弃”。

引导学生进行思考分析回答，老师总结概括出辩证否定观的含义、特征及实质。
多媒体展示

1、辩证否定观
（1）、辩证否定的含义
辩证的否定是事物自身的否定，即自己否定自己，自己发展自己。
（2）、辨证否定的特点
A、辩证的否定是发展的环节
B、辩证的否定是联系的环节
（3）、辩证否定的实质——扬弃   
探究二

1、把否定理解为单纯外力作用的结果，或者把否定理解为是一事物对另一事物的排拒或毁灭，如我把虫子踩死，就是我否定了虫子；大风摧折了庄稼，就是风否定了庄稼，会出现什么结果？（这是一种外力的否定，是事物发展的中断，不是辩证法所说的否定。）

2、如果简单地肯定一切或者否定一切，结果又将是什么？
肯定一切——事物将没有发展，或者发展受到阻碍

否定一切——事物将失去联系，无法实现发展
总结概括出辩证否定观和形而上学否定观的对立

（4）辩证否定观与形而上学否定观的对立
	    辩证否定观
	   形而上学否定观

	事物自身的否定

	外力的否定


	联系和发展的环节

	联系和发展的中断和停止


	实质是‘‘扬弃”，即既肯定又否定、既克服
                      又保留


	要么肯定一切，要么否定一切



探究三

     社会历史和人的认识 一样，永远不会在一种完美的理想状态中结束；完美的社会、完美的“国家”是只有在幻想中才能存在的东西；相反，一切一次更替的历史状态都只是人类社会由低级到高级的无穷发展进程中的暂时阶段。

问：有没有永恒不变的自然和社会状态？有没有永恒的不再被丰富、发展的认识和真理？为什么？

通过引导学生分析回答引出辩证法从本质上说是批判的、革命的和创新的。
2、辩证法的革命批判精神与创新意识
(1)、树立辩证法的革命批判精神与创新意识的理论依据（p76第一自然段）
(2)、辩证法的革命批判精神与创新意识的内涵（p77第二自然段）
①对于现存的事物，辩证法在肯定的同时存在着否定；
    ②辩证法对现存事物的肯定是从它暂时性方面去理解的；
    ③辩证法不崇拜任何东西，按其本质来说它是批判的革命的和创新的
（中间插入教材P76-77页的探究）引导学生分析回答，老师总结概括，并展示参考意见

A、怀疑和批判精神在人们的认识和创新中具有什么作用?
     我国地质学家李四光说“不怀疑不能见真理，所以我很希望大家都持怀疑的态度，不要为已成的学术压倒。”诺贝尔奖获得者、俄国科学家巴普洛夫说过“怀疑是发现的设想，是探索的动力，是创新的前提。”他们的观点道出了怀疑与创新的关系。

     创新者的成功就在于他们在别人不觉得可疑的地方产生了怀疑，在别人不敢怀疑的地方提出了疑问。怀疑与批判精神是创新活动的开山斧，没有他们创新之路将无法开辟。其实一部文明史就是人类不断怀疑、不断创新的历史。哥白尼不对地心说产生怀疑，他怎能提出日心说？伽利略不对亚里士多德自由落体观念提出疑问，他怎能提出自由落体定律？爱因斯坦不对牛顿时空观提出批判，他有怎能创立相对论？李政道、杨振宁不对宇宙守恒定律的普遍性提出质疑，他们有怎能发现这一定律不适应与弱相互作用呢？因此，怀疑与批判是创新的必由之路。

B、我们常说，不破不立。“破”和“立”是一种什么关系?

“破”和“立” 的关系，一方面，不破不立，“破”就是批判，就是革命。只有破旧才能立新，要坚持“破”字当头，敢于否定一切旧事物，以新质代替旧质，积极推动事物发展。另一方面，“破”不是全盘抛弃，要坚持辩证的否定观，对旧事物既要克服又要保留。

(3)、辩证法的革命批判精神与创新意识是紧密联系在一起的（p78）

①创新是对既有理论和实践的突破

 ②要创新就必须要有批判和发展

(4)、辩证法的革命批判精神的方法论要求

    ①密切关注变化发展着的的实际，敢于突破与实际不相符合的成规陈说，敢于破除落后观念。

②注重研究新情况，善于提出新问题，敢于寻找新思路，确立新观念，开拓新境界。 

课堂总结：以结构图的形势呈现（略）

课堂演练：三道近几年的高考题选择题（略）
教学反思：本课教学内容中的一些基本理论问题，如辩证否定观的含义、辩证否定观与创新意识等，有一定的难度，备课中充分考虑到学生的学情，尽量把复杂的问题简单化，用通俗易懂的语言来阐明深刻的道理，在教学中发挥了教师的主导作用，注意及时点拨、讲授，适当安排学生阅读教材和课堂探究讨论活动，解释理论问题，借助了多媒体等手段，尽量让学生产生直观、具体的感受，使教学进行的顺畅，主线突出，重点明确。如果从应试的角度，应该是可以了，从培养学生辩证思维、批判性思维的能力，应该说学生也有一定的感触。
      但是本节课上完后发现在难点问题的突破上还是存在一定的问题，在理论上如何理解辩证否定是事物自身的否定，是自己否定自己、自己发展自己，有一部分学生还是没有吃透，特别是教材中的专家点评中说道“是就是，不是就不是；除此之外，都是鬼话”，学生对这一句话有疑问，一下课马上就有学生来问，“是就是，不是就不是”难道不对吗？甚至有学生提出这和“知之为知之，不知为不知，是知也”不是一样的道理吗，怎么就是形而上学的思维方式了呢？此类，问题的提出，说明学生在对什么是辩证的否定观还是不甚了解，需要在后面的课上进行一定的补偿教学，同时也提醒自己在以后上这一节课时还需要更好的设计把这一难点突破。

